

14 ΣΕΠ. 2012



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝ/ΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΑΧΑΡΝΩΝ 2, 101 76
Τηλ.: 210-2124331
Fax : 210-5243522

Αθήνα 13-9- 2012
Αριθμ. Πρωτ.: 117

Προς:
Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

ΘΕΜΑ: «Στήριξη του κτηνοτροφικού κλάδου»

ΣΧΕΤ: Η Ερώτηση 951/22-8-2012 ✓

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Β. Πολύδωρας**, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα αποτελεί ουσιώδη προϋπόθεση για τη διατήρηση της οικονομικής συνοχής στις αγροτικές περιοχές και η κτηνοτροφία αποτελεί νευραλγικό τομέα της αγροτικής παραγωγής. Επιπλέον, η ζωική παραγωγή αποτελεί το βασικό τροφοδότη σε πρώτη ύλη του κλάδου της ελληνικής μεταποίησης στη βιομηχανία τροφίμων. Για τους παραπάνω λόγους, έχει δοθεί μεγάλη χρηματοδοτική βαρύτητα στον Άξονα 1 «Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του γεωργικού και δασοκομικού τομέα» στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας (ΠΑΑ) 2007-2013 «Αλ. Μπαλατζής» (46,1 % των πόρων).

Κατά συνέπεια, η ενίσχυση του Έλληνα κτηνοτρόφου, για να αντιμετωπίσει τις δύσκολες συνθήκες σε ένα έντονα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον, αποτελεί για το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) πρωταρχικό σκοπό.

Στοχος του ΥΠΑΑΤ είναι η δημιουργία ενός ανταγωνιστικού πρωτογενούς τομέα μέσω του εκσυγχρονισμού των παραγωγικών μονάδων (γεωργικές εκμεταλλεύσεις, μικρομεσαίες επιχειρήσεις πρώτης μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών προϊόντων), ώστε να βελτιώσουν τις παραγωγικές και περιβαλλοντικές τους επιδόσεις και την ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων.

Η επίτευξη των παραπάνω στόχων θα συμβάλει στην αύξηση του γεωργικού εισοδήματος, στην τόνωση της γεωργικής απασχόλησης και στη μείωση της μακροχρόνιας τάσης από-επένδυσης που χαρακτηρίζει τον αγροτικό τομέα.

✓ Στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας (ΠΑΑ) 2007-2013 «Αλέξανδρος Μπαλατζής», η κτηνοτροφία ενισχύεται από τα ακόλουθα Μέτρα και Δράσεις:

1. «Εκσυγχρονισμός Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων» (Σχέδια Βελτίωσης)

- **Ενίσχυση Μικρών Σχεδίων Βελτίωσης.** Η δράση περιλαμβάνει την υλοποίηση επενδύσεων μικρού κόστους (συνολικό επιλέξιμο κόστος μέχρι 50.000 € ανά επένδυση) και στοχεύει στον εκσυγχρονισμό των αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων της χώρας με την εισαγωγή σε αυτές της μηχανικής άμελξης αλλά και με την ενίσχυση συμπληρωματικών επενδύσεων. Η δράση προκηρύχθηκε με συνολική δημόσια δαπάνη 50 εκ € και η περίοδος υποβολής αιτήσεων ενίσχυσης – φακέλων υποψηφιότητας ολοκληρώθηκε στις 31/03/2011.
- **Ενίσχυση Μεγάλων Σχεδίων Βελτίωσης.** Τα σχέδια βελτίωσης προσφέρουν τη δυνατότητα ίδρυσης, επέκτασης και εκσυγχρονισμού των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων με ικανοποιητικά ποσοστά ενίσχυσης, ώστε να βελτιωθούν οι συνολικές τους επιδόσεις και να καταστούν περισσότερο ανταγωνιστικές.
Οι δαπάνες που θεωρούνται επιλέξιμες προς ενίσχυση αφορούν σε κτιριακές εγκαταστάσεις, μηχανολογικό και λοιπό εξοπλισμό, εξοπλισμό αρδευτικών συστημάτων εξοικονόμησης ύδατος, καθώς και εξοπλισμό αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) για κάλυψη των αναγκών της εκμετάλλευσης, δυνατότητα καθετοποίησης της παραγωγικής διαδικασίας κ.λπ.
Στην παρούσα φάση, γίνεται η αξιολόγηση των αιτήσεων ενίσχυσης που υποβλήθηκαν. Σημειώνεται ότι στις άμεσες προτεραιότητες του ΥΠΑΑΤ είναι η αξιολόγηση των αιτήσεων ενίσχυσης ζωικής κατεύθυνσης.

2. «Αύξηση της αξίας των γεωργικών προϊόντων» (Μέτρο 123 Α)

Στοχος του Μέτρου είναι η αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, με τη στήριξή τους σε θέματα υιοθέτησης και ανάπτυξης καινοτομιών και τεχνολογικού εξοπλισμού, βελτίωσης της ποιότητας, καθώς επίσης και της υγιεινής και της ασφάλειας των προϊόντων τους.

Μέσω του Μέτρου δύναται να ενισχυθούν επενδύσεις που αφορούν στους τομείς κρέας, γάλα, αυγά-πουλερικά, διάφορα ζώα, ζωοτροφές κ.ά. Επιπλέον, ενισχύονται έμμεσα και οι κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, καθώς βρίσκουν διέξοδο τα παραγόμενα προϊόντα τους στις ενισχυόμενες από το παρόν Μέτρο μεταποιητικές μονάδες.

Το Μέτρο 123 Α «Αύξηση της αξίας των γεωργικών προϊόντων» προκηρύχθηκε στις 7/10/2011 και η κατάθεση φακέλων υποψηφιότητας ολοκληρώθηκε στις 23/01/2012.

3. «Συμμετοχή γεωργών σε συστήματα για την ποιότητα τροφίμων» (Μέτρο 132)

Το Μέτρο αποσκοπεί στη στήριξη μεθόδων παραγωγής που αποβλέπουν στη βελτίωση των γεωργικών προϊόντων, με στόχο την παροχή εγγυήσεων στους καταναλωτές ως προς την ποιότητα και τη διαδικασία παραγωγής των γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, καθώς και στην επίτευξη προστιθέμενης αξίας για τα πρωτογενή γεωργικά προϊόντα και τη βελτίωση των δυνατοτήτων

διάθεσής τους στην αγορά. Η στήριξη παρέχεται στους παραγωγούς, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τα σταθερά κόστη (δαπάνες πιστοποίησης) που προκύπτουν από την ένταξη στα συστήματα ποιότητας.

Στο πλαίσιο του Μέτρου, το μέγιστο ποσό στήριξης στη βιολογική κτηνοτροφία ανέρχεται σε 1.800 € ετησίως ανά εκμετάλλευση, ενώ οι γεωργοί που συμμετέχουν στο Σύστημα Διαχείρισης για τη Διασφάλιση της ποιότητας του χοιρείου κρέατος (AGRO 3) ενισχύονται μέχρι 3000 € ετησίως ανά εκμετάλλευση. Η στήριξη παρέχεται για πέντε (5) έτη. Τα προϊόντα γαλακτοκομίας δύνανται να είναι επιλέξιμα για στήριξη, εφόσον φέρουν ή προορίζεται να φέρουν ενδείξεις περί του βιολογικού τρόπου παραγωγής τους.

4. «Δραστηριότητες ενημέρωσης και προώθησης» (Μέτρο 133)

Το Μέτρο απευθύνεται σε δικαιούχους του Μέτρου 132, που παράγουν τα ίδια προϊόντα και συστήνουν ομάδες παραγωγών νομικής μορφής κατά προϊόν και κατά σύστημα ποιότητας και επιθυμούν να τα προωθήσουν στην εσωτερική αγορά (χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Η στήριξη αφορά στο 70% των επιλέξιμων δαπανών για τα συνολικά επιχειρησιακά σχέδια τριετούς διάρκειας, που θα υποβάλλουν αυτές οι ομάδες.

Η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος του Μέτρου 133 πραγματοποιήθηκε στις 10 Φεβρουαρίου 2012 έως και την 31^η Μαΐου 2012. Στο πλαίσιο της προκήρυξης του Μέτρου 133 δεν εκδήλωσαν ενδιαφέρον οι κτηνοτρόφοι του Μέτρου 132.

5. «Γεωργο-περιβαλλοντικές ενισχύσεις» (Μέτρο 214)

• Βιολογική κτηνοτροφία

Το ύψος ενίσχυσης καλύπτει την απώλεια εισοδήματος και το πρόσθετο κόστος που υφίστανται οι αγρότες από τη συμμετοχή τους στη βιολογική κτηνοτροφία. Στόχοι του Μέτρου είναι η προστασία των φυσικών πόρων (έδαφος, νερό, αέρας), η διατήρηση της βιοποικιλότητας, η προσφορά εγγυήσεων στους καταναλωτές για ασφαλή προϊόντα και η αειφόρος αγροτική ανάπτυξη.

Η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος της Δράσης πραγματοποιήθηκε στις 24/2/2012 και παρέμεινε ανοιχτή έως και τις 15/5/2012.

Το σύνολο της Δημόσιας Δαπάνης για την παρούσα Πρόσκληση ανέρχεται σε είκοσι εκ. € (20.000.000 €), ενώ ο αριθμός των υποβληθεισών αιτήσεων των ενδιαφερομένων ανέρχεται σε 4.067.

• Διατήρηση απειλούμενων αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων

Η Δράση αποσκοπεί στη στήριξη των γεωργών, προκειμένου να διατηρήσουν ή και να αυξήσουν τον αριθμό των απειλούμενων από εγκατάλειψη αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων μέχρι ένα ελάχιστο αποδεκτό αριθμό ασφάλειας, με στόχο τη διατήρηση της βιοποικιλότητας των αυτόχθονων αγροτικών ζώων που κινδυνεύουν με εξαφάνιση και τη διατήρηση των παραδοσιακών εκτατικών συστημάτων εκτροφής.

Στο πλαίσιο της Δράσης, πραγματοποιήθηκε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος στις 19/3/2012 και μετά από 2 παρατάσεις, ως καταληκτική